

經文：路加福音 10:25-37

**A. 背景：**

某一天，一位律法專家來找耶穌，按經文的描述，他是專程來試探耶穌的。「試探」也可以解作「試驗」，前者比較負面，後者卻不然。律法專家為什麼要試探/試驗耶穌？經文沒有刻意記載，或許他是想「抓出耶穌把柄」，或純粹要驗證一下耶穌對摩西律法的熟悉程度，會不會比自己更為強勁。

無論如何，律法專家以「如何做才可以承受永生？」展開了與耶穌的一輪對話，對以色列人來說(律法專家為代表)，他們自命是上帝的選民，他們也熟悉摩西律法，知道上帝的要求，他們認為只要「做好」或「做足」律法上的要求，他們就必得永生。然而，「永生」是否可以由人去賺取的呢？

耶穌雖然借律法專家自己的回答，讓他知道愛神與愛人這大誠命的要點，不過，律法專家並不滿足，他繼續以「誰是我的鄰居？」來追問耶穌，耶穌卻用了一個以憐憫來相待他者的比喻(一般被稱為好撒馬利亞人的比喻)來回應律法專家的提問。

**B. 反思問題：**

1. 你會如何評價這位律法專家？
2. 律法專家其中一個盲點，是認為做好某些事情，自然可以承受永生。對現代的基督徒來說，我們會否也有一些信仰盲點？
3. 如果你是比喻中，經過那位被打到半死的傷者的過路人之一，你的第一反應會如何？為什麼會有如此反應？
4. 如果你是比喻中，那位被打到半死的傷者，對於過路人，你又會有什麼期待？為什麼？
5. 耶穌兩次對律法專家的吩咐同樣是「照樣去行」(v28、37)。你認為驅使自己「照樣去行」的原動力是什麼？
6. 可有想過主耶穌就是那位「好」撒馬利亞人？他不惜代價走進你身邊，為你帶來醫治、憐憫、安慰與拯救，用一些時間安靜下來，想想有什麼感恩之言和耶穌分享。

### C. 總結：

「誰是我的鄰舍？」是律法專家向耶穌提出的問題。今日，或許是耶穌問我們：「你的鄰舍在哪裡？」。套用古倫神父的說話，「鄰舍」，就是我們願意走近有需要的人身邊，鄰舍與血緣、地域並沒有太大關係，我們因為互相幫助、互相關懷而成為「鄰舍」。如此，鄰舍覆蓋的範圍就遠遠超出我們的想像。

然而，更重要的是，我們是否可以常常感受到主耶穌對自己的憐憫，因着這份違反常理的愛，推動我們多走一步，嘗試更多從主身上支取愛人、憐憫人的力量。